Задачи письменного тура городской олимпиады школьников 

по химии 2003 года

9 класс.

1. В лаборатории имеется твердое, нерастворимое в воде и неядовитое темно-красное вещество. Если это вещество нагреть без доступа воздуха, оно превратится в белое ядовитое легкоплавкое вещество. При сгорании этого белого вещества в кислороде образуется новое белое вещество, бурно реагирующее с водой. После полной нейтрализации полученного раствора щелочью и обработки его избытком раствора нитрата серебра выпало 64,85 г желтого осадка, хорошо растворимого в кислотах. Какое вещество было в лаборатории и какова его масса? Напишите уравнения всех упомянутых реакций.

2. Жидкий аммиак, обладающий относительно высокой диэлектрической проницаемостью, может использоваться как неводный растворитель. Объясните, почему в растворе жидкого аммиака хлорная и уксусная кислоты диссоциированы нацело, в то время как в водном растворе одна из кислот является слабым электролитом?

3. В одном из вариантов государственного тестирования по химии учащимся предложили тест следующего содержания: «К 100 г 25% раствора хлорида натрия добавили 25 г хлорида натрия. Массовая доля соли (в %) в приготовленном растворе равна: 

1) 30; 2) 35; 3) 40; 4) 60».

а. Приведите предполагаемое авторами решение этого теста.

б. Какие ошибки есть в этом тесте и с чем они связаны?

в. Приведите правильный, на ваш взгляд, вариант данного теста.

4. Подберите коэффициенты и составьте полные уравнения реакций в молекулярной форме по следующим ионным схемам:

а. SCN– + BrO– + OH– ( CNO– + Br– + SO42– + H2O

б. BrO3– + I– + CN– + H+ ( ICN + Br– + H2O

в. N2H4 + IO3– + H+ ( N2 + I2 + H2O

г. As2S3 + NO3– + Н+ + H2O ( H3AsO4 + SO42– + NO

д. MnO4– + H2O2 + H+ ( Mn2+ + O2 + H2O

5. Навеску смесей нитрата и нитрита аммония разделили на две равные порции. При термическом разложении первой порции образовался газ, который имел плотность по водороду равную 16. При действии на вторую порцию избытком раствора гидроксида натрия выделилось 4,48 л газа (н.у.). Определите массу взятой навески.

6. В кислороде сожгли 3,8 г бесцветной легкокипящей жидкости. Образовавшийся при этом газ с неприятным запахом был полностью поглощен раствором щелочи. Затем образовавшийся раствор осторожно нейтрализовали и разбавили водой до 500 мл. Одну половину полученного раствора обработали избытком раствора хлорида бария, в результате чего выпал белый осадок, полностью растворимый в соляной кислоте. Ко второй половине раствора прибавили сначала иод, а затем избыток раствора хлорида бария. При этом выпало 16,575 г осадка. Этот осадок обработали соляной кислотой, в результате чего выделился бесцветный газ, а масса осадка уменьшилась до 11,65 г.

а. Определите состав исходной жидкости.

б. Где она применяется?

в. Напишите уравнения всех упомянутых в условии задачи реакций.

7. Вещество А содержит 26,53% по массе неизвестного элемента Б, а также кислород и серу. При сливании растворов А и вещества В, в состав которого входит щелочной элемент Г, образуется осадок Д и выделяется газ Е, имеющий плотность по водороду 22. При взаимодействии вещества В с раствором галогеноводородной кислоты Ж выделяется газ Е и образуется соль З. При приливании избытка раствора нитрата серебра к раствору, содержащему 1 г соли З, выпадает 1,825 г осадка И. Определите соединения, обозначенные буквами А – И. Напишите уравнения указанных реакций.
















